

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ СИСТЕМЫ БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ПОДГОТОВКИ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРОВ

Апанасович Владимир Владимирович

Институт бизнеса и менеджмента технологий БГУ

Современное бизнес-образование представляет собой образовательную деятельность по подготовке профессиональных руководителей, способных принимать эффективные решения в постоянно меняющихся условиях функционирования глобальных рыночных отношений. Руководитель компании должен овладеть системой особых знаний, умений и навыков, которые позволят ему достичь высокой производительности, быть мотивированным на результат, способным самостоятельно выявлять проблемы и решать их, работая на опережение. Сейчас нужны предприимчивые и инициативные люди, умеющие эффективно организовать свой труд, труд коллег и подчиненных. Наступает время интеллектуального менеджмента и инновационных технологий.

Одна из ключевых задач белорусского бизнес-образования заключается в подготовке специалистов, способных работать именно в нашей стране, эффективно использовать накопленный зарубежный опыт, адаптируя его к белорусской действительности. Востребованность бизнес-образования с каждым годом будет увеличиваться, поскольку потребность рынка в высококлассных специалистах-управленцах постоянно растет.

Ряд ведущих государственных и негосударственных вузов, а также коммерческих организаций Республики Беларусь активно участвуют в подготовке специалистов в области бизнес-управления. Пользуются возрастающим спросом программы переподготовки и повышения квалификации менеджеров-практиков, краткосрочные бизнес-тренинги и семинары. На рынок выводятся программы для руководителей и владельцев предприятий. Увеличивается доля корпоративных образовательных программ. Есть возможность выбрать наиболее удобную форму обучения - дневное, вечернее, заочное, дистанционное.

Несмотря на известный прогресс и достигнутые результаты, в бизнес-образовании существуют проблемы, решение которых будет определять успех системы бизнес-образования в ближайшем будущем.

Главная из них – это обеспечение качества программ, соответствующего международным стандартам. Эта проблема обусловлена, прежде всего, нехваткой квалифицированных преподавателей-практиков, тех, которые дают знания, не оторванные от действительности, которые способны своевременно реагировать на изменения рынка и учить своих слушателей действенным подходам, методам и приемам. Большое внимание необходимо уделять повышению квалификации преподавателей бизнес-дисциплин. Мастер-классы для преподавателей помогут найти пути решения имеющихся трудностей.

Все еще слабо внедряются активные образовательные технологии в учебный процесс. В содержании программ много теории, слабо используются такие методы работы, как анализ конкретных деловых ситуаций, групповые исследовательские проекты, тренинги, ситуационные, деловые и ролевые игры, консультации, мало используется дистанционное обучение.

Учебно-методическое обеспечение бизнес-образования должно базироваться на следующих принципах:

- процесс обучения строится таким образом, чтобы не просто научить реализовать какой-то проект, а комплексно решить, как организовать весь цикл цепочки «вложение денег – возврат денег»;
- ориентация на практическую подготовку специалистов, что достигается широким использованием активных форм и методов обучения, включающих деловые игры, разбор конкретных практических примеров;
- учебно-консультационный характер обучения. Подготовка к выпускной аттестационной и квалификационной работе в форме консультационного сопровождения индивидуальных проектов слушателей. Это позволит слушателям под руководством опытного преподавателя-консультанта самостоятельно развивать собственный проект.

Требует своего решения проблема обеспечение более тесной кооперации бизнеса и бизнес-образования, налаживание диалога между школами бизнеса и потребителями их продукта, поиск взаимопонимания, в результате которой образовательные программы приблизятся к требованиям практики, а практики глубже поймут возможности и ценность образования.

Институт бизнеса и менеджмента технологий БГУ сегодня решает задачу создания уникальной образовательной системы, когда в одном учреждении готовятся руководители не только по программам повышения квалификации и переподготовки, но и получают высшее образование молодые управленцы, которое должно обеспечить создание сильного и процветающего белорусского государства. Непременным критерием качества их образования является владение самыми современными управленческими технологиями, а также инновационным подходом к решению управленческих задач.

В ближайшее время ожидается активизация международного сотрудничества с целью взаимного признания кредитов по программам, активизация студенческих обменов и обменов преподавателями, проведение совместных конференций, семинаров и симпозиумов, участие в международных исследовательских проектах, создание совместных образовательных программ.

В сентябре 2010 г. в г. Рига подписано соглашение между Правительством Латвийской Республики и Правительством Республики Беларусь о сотрудничестве в сфере подготовки управленческих кадров в магистратуре. В рамках реализации соглашения в Республике Беларусь будет создана англоязычная магистерской программы по специальности «Бизнес-администрирование» (программа MBA) в Институте бизнеса и менеджмента технологий БГУ.

Реализация образовательного проекта осуществляется при активном участии Министерства образования и Министерства экономики при поддержке Агентства США по международному развитию и фонда «Евразия». Академическим партнером Института бизнеса и менеджмента технологий БГУ в реализации проекта является Рижская школа бизнеса Рижского технического университета. Реализация проекта будет осуществляться в течение пяти лет.

Наличие в стране программ MBA – один из факторов успеха в привлечении иностранных инвестиций. Международный бизнес заинтересован видеть на руководящих позициях белорусских предприятий людей, обладающих знаниями и навыками, соответствующими требованиям к выпускникам программы MBA.

Стратегическая цель проекта – объединить усилия как отечественных, так и зарубежных партнеров для создания в Республике Беларусь программы MBA, имеющей международную аккредитацию СЕЕМAN и АМВА. Такая аккредитация существенно усилит привлекательность этой образовательной программы и будет способствовать повышению уровня подготовки отечественных руководителей.